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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  ΕΛ.Γ.Α  από  τους  παγετούς  της  Άνοιξης   ζημιές
προξενήθηκαν σε καλλιέργειες  στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Λάρισας (συμπεριλαμβάνεται
και  η  περιοχή  της  Αγιάς).   Ειδικότερα  οι  ζημιές  επικεντρώνονται  κυρίως   σε  δενδρώδεις
καλλιέργειες,  καλλιέργειες   δημητριακών,  ψυχανθή,  κηπευτικά,  αμπελοειδή   κ.λ.π.)
διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις έγιναν 623 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 12.407
δηλώσεις ζημιάς . Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε.

Η πολιτεία όπως στην περίπτωση του Ιανού έτσι και τώρα ενεργώντας  στις καταστροφές που
προξενήθηκαν  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  περιοχών  της  χώρας   από  τους
συνεχόμενους παγετούς κυρίως της Άνοιξης  έχοντας σαν  γνώμονα ότι, κανένας παραγωγός
που επλήγη από τον παγετό,  δεν θα μείνει  χωρίς  αποζημίωση,  οι  ζημιές  του παγετού θα
καλυφθούν σύμφωνα με την ελληνική και  κοινοτική νομοθεσία προχώρησε στις νομοθετικές
ρυθμίσεις   (ν.4820/23/7/2021 )  με  σκοπό την  έγκαιρη  διαδικασία   όλων  των  περιπτώσεων
καθώς και της ολοκλήρωσης των αποζημιώσεων. 

Κατόπιν τούτων  αναμένεται  στις 23 Δεκεμβρίου 2021 να καταβληθούν   71 εκατομμύρια ευρώ
περίπου  ως εξοφλήσεις αποζημιώσεων τόσο για τον  Παγετό Άνοιξη 2021’, ο οποίος έπληξε
βαρύτατα  δενδροκαλλιέργειες  στο  σύνολο σχεδόν  της  χώρας,  όσο  και  για  ζημίες  οι  οποίες
προκλήθηκαν από άλλες αιτίες στις καλλιέργειες ζωικού και φυτικού κεφαλαίου εντός του έτους
2021.   Υπενθυμίζεται   πριν   την  αναμενόμενη   τελευταία  πληρωμή (23/12)   ο  ΕΛ.Γ.Α.  σε
εφαρμογή των νομοθετικών ρυθμίσεων είχε  ήδη καταβάλει  στους  δικαιούχους παραγωγούς
αποζημιώσεις  ύψους  104  εκατομμύρια  ευρώ.(  οι  οποίες  καταβλήθηκαν  σταδιακά  σε  τρείς
πληρωμές  - Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Δεκεμβρίου 2021)   Συνολικά έχουν καταβληθεί 175 εκ.
ευρώ περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς 

Σημειώνεται  ότι  στις  ανωτέρω  προαναφερόμενες  καταβολές  προκαταβολών-αποζημιώσεων
συμπεριλαμβάνεται και η ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας Θεσσαλίας όπου καταβλήθηκαν
αποζημιώσεις 21.300.000  ευρώ περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς καθώς
και στους παραγωγούς της Αγιάς.
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ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ.: 351/25-7-18 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



Ο ΕΛΓΑ, χάριν της εμπράκτου στήριξης της πολιτείας  είναι σε θέση να πληρώνει το σύνολο
των αποζημιώσεων αμέσως μετά την αποστολή των πορισμάτων στην Κεντρική Διοίκηση του
Οργανισμού και  την  επεξεργασία τους  από τα Πληροφοριακά Συστήματα.  Επιπροσθέτως,  ο
ΕΛΓΑ συνεχίζει  να πληρώνει  και  αυτή  τη  χρονιά,  αντίθετα  με  ό,τι συνέβαινε  στο  πρόσφατο
παρελθόν , σε μία δόση στο 100 % της αξίας τις αποζημιώσεις που δικαιούνται αγρότες και
κτηνοτρόφοι για οποιαδήποτε άλλες ζημίες.

2.Βάσει   του   ν.  3877/2010  ,  αναφέρεται  ότι  οποιαδήποτε  τροποποίηση,  συμπλήρωση,
επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛΓΑ που προβλέπονται στους Κανονισμούς του,
έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και
εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  νέας πολιτικής ηγεσίας
του ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων. 

Μια διαδικασία που έχει  ήδη ξεκινήσει  και  περιλαμβάνει  τομείς  όπως η ψηφιακή εποχή ,  ο
τρόπος των εκτιμήσεων η βιωσιμότητα του  συστήματος αγροτικής ασφάλισης μάλιστα δε στο
τελευταίο τρέχουν διάφορες μελέτες τα συμπεράσματα των οποίων επεξεργάζονται περαιτέρω
από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  ενώ  επιπλέον  μελετώνται  και  άλλες  παρεμβάσεις  όπως  η
πρόσθετη και η προαιρετική ασφάλιση . Οι διαδικασίες είναι σε εξέλιξη.

Επιπλέον   ο σχεδιασμός της πολιτείας είναι να  ενεργοποιήσει μέσω της καινούργιας ΚΑΠ στην
Ε.Ε.   και  καινούργια χρηματοδοτικά εργαλεία  βάσει  των οποίων θα μπορεί  η  ασφάλεια  του
γεωργο-ασφαλιστικού συστήματος να βελτιωθεί επι το πλείστον προς όφελος των παραγωγών
της χώρας. 

Η  Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να
μπορεί  να  ανταποκρίνεται  με  φερεγγυότητα  και  αξιοπιστία  στις  ήδη  απορρέουσες  από τον
Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση
κινήθηκε.  Οποιαδήποτε  αλλαγή  Κανονισμού  Ασφάλισης  προϋποθέτει  την  εξασφάλιση  των
απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
έλληνες παραγωγούς μας.

3.Σημειώνεται   ότι, ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων ( ΕΛ.Γ.Α.) είναι Νομικό
Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, ανήκει εξ’ ολοκλήρου στο Δημόσιο και τελεί υπό την εποπτεία του
Υπουργού  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων.  Για  το  θέμα  της  χρηματοδότησης
υπενθυμίζονται τα εξής :

Α. Η πολιτεία   για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια από την ψήφιση του νόμου
3877/10 και σε εφαρμογή του άρθρου 7, ενίσχυσε τον Ιούλιο του 2020 τα λειτουργικά έξοδα του
ΕΛ.Γ.Α. με 34 εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης  επετεύχθη η αποπληρωμή
του οφειλόμενου 35% των αποζημιώσεων σε μία  δόση,  ύψους 67 εκατομμυρίων ευρώ τον
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Αύγουστο 2020. Με την αξιοποίηση της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν   68,7 εκατομμυρίων
ευρώ για την καταβολή των αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές του «Ιανού»,  μέσα σε
τέσσερεις μήνες τα οποία διετέθησαν από το αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας,
χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του ΕΛ.Γ.Α 

Β. Στο τρέχον έτος, 2021, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. ύψους 30
εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με την προαναφερθείσα
διάταξη. Και βεβαίως όλα αυτά σκοπό έχουν το τονώσουν την αξιοπιστία του ΕΛ.Γ.Α. ως προς
τους αγρότες που είχε χαθεί το παρελθόν και παράλληλα να μπορεί ο ΕΛ.Γ.Α. να καταβάλει
έγκαιρα τις αποζημιώσεις του χωρίς να χρειάζονται να καταβάλλονται τμηματικά και μετά από
15 μήνες από την ζημιά  όπως συνέβαινε στα παρελθόντα έτη.

Γ επιπλέον η Πολιτεία με τις νομοθετικές παρεμβάσεις στο  (ν.4820/23/7/2021)    κατέβαλε με
αναδρομική ισχύ  ενεργοποιώντας το άρθρο 7 του ν. 3877  κατέβαλε την ετήσια επιχορήγηση
από το 2011 μέχρι και το 2017 για να στηρίξει τον φορέα του γεωργοασφαλιστικού συστήματος
της χώρας τον ΕΛ.Γ.Α και κατά επέκταση τον Έλληνα γεωργό και για τις ζημιές των παγετών
Άνοιξης 2021

4.Τα υπόλοιπα  θέματα που αναφέρονται στην ερώτηση δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του
ΕΛ.Γ.Α.
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